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In rolul titular din ..Mcrcadet — om de afa-
ceriu de Honoré de Balzac 

/

ean Vilar — actor şi regi-
zor, director de teatru eu 
mare autoritate — este 
unul din oamenii de tea
tru cei mai valoroşi ai 
Franţei. 

Indrăgostit de tim-
puriu de arta scenei, Jean 

Vilar îşi face ucenicia la teatrul „Ate
lier" sub îndrumările lui Dullin, apoi 
în 1941, în timpul războiului, se alâ-
tură trupei ambulante de actori ama-
tori, „La Roulotte", condusă de Fer-
nand Ledoux şi Pierre Fresnay. Jucînd 
în condiţii grêle (Franţa era atunci sub 
ocupaţia nazistă), cînd în curtea unui 
han, cînd în cite o salâ de bal, pe 
scene improvizate, aproape fără deco-
ruri şi recuzită, Vilar acumulează ex-
perienţă şi face cunoştinţă cu publicul 
său de mai tîrziu. Reîntors la Paris, 
joacă şi montează multe spectacole, 
luptîndu-se cu lipsa de bani şi de 
sală. în 1947, trebuia să aibă loc în 
Palatul Papilor de la Avignon o ex-
pozi\ie de tablouri. Organizatorul expo-
ziţiei îi propune lui Vilar sa monteze 
în acelaşi timp şi un spectacol de tea
tru. Acesta, care cunoştea palatul de 
pe vremea cînd îşi făcea serviciul 
militar şi se ducea în permisie acasă 
la Sète, trecînd prin Avignon, mărtu-
riseşte că se gîndise ce ar putea fi o 
reprezentaţie teatrală în această curte 
de onoare extraordinară. Şi primeşte. 
Sarcina este uriaşă, îndrăzneaţă şi ris-
cantă. Numărul mie al spectacolelor 
nu avea cum acoperi cheltuielile, iar 
problemele tehnice păreau de nerezol-
vat. Cu ajutorul soldaţilor din garni-
zoana de la Avignon, Vilar constru-
ieşte un podium de lemn pe care-l 
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foîoseşte drept scenă, peretele palatului devine un decor impresionant şi per
manent, iar imensa curte, loc pentru spectatori. 

In aceste condiţii se puneau însă şi multe problème de ordin artistic, 
într-un cadru atît de vast, experienţa cîştigată într-un teatru obişnuit, *închis, 
nu e suficientă. Numărul mare al spectatorilor, distanţa lor faţă de scenă, spa-
ţiul imens în care se mişcă actorii, înălţimea zidurilor şi întunericul — nu al 
sălii închise, ci al nopţii — toate aceste condiţii noi cereau regizorului şi acto-
rului soluţii noi. Vorbind eu Vilar despre ceea ce numeşte el „aventura de la 
Avignon", l-am întrebat ce l-a ajutat să rezolve acele problème care păreau 
atunci atît de grêle. 

— De fapt, Avignonul a pus în faţa noastră problemele pe care de foarte 
multă vreme le puseseră spectacolele populare în aer liber. Ne-a reamintit expe-
rienţa lor ; şi în primul rînd, ne-a reamintit că într-un spectacol nu exista decît 
doua lucruri care au într-adevăr importanţă : textul şi actorul. Semnificaţia tex-
tului trebuie să ajungă la spectator clar, explicit, răspicat. O operă literară poate 
fi recitită, pe cônd o replică rostită pe scenă trebuie înţeleasă de îndată. Ideile 
unei piese sînt comunicate, prind viaţă prîn intermediul actoruiui. De aici, im-
portanta sa. 

Acordîndu-i un loc primordial în spectacol, Vilar obligă actorul la un joc 
major. Pe scena nemăsurată de la Avignon, unde umbra şi penumbra pietrelor 
formează unicul decor, mişcîndu-se sub cerul descoperit, în raza unui fascicol 
de lumină ce-l urmăreşte, eroul-omul-actorul capătă o importante rault mai mare 
decît pe scenele obişnuite. Această măreţie îi impune un joc mai interiorizat şi, 
prin asta, mai emoţionant, mai énergie şi mai direct, îi modified gesturile, fàcîn-
du-i-le mai ample, şi vocea, făcînd-o mai sonoră. Costumele actorilor, unice pete 
de culoare pe fundalul cenuşiu al palatului, sînt concepute şi ele ca să dea per-
sonajelor o şi mai mare amploare scenicà. 

Succesul pe care l-a avut atunci, în 1947, la Avignon, Richard al II-lea de 
Shakespeare, în interpretarea şi regia lui Vilar, a însemnat asadar succesul unei 
vechi şi reînnoite concepţii asupra teatrului. De atunci, la Festivalul dramatic 
de la Avignon, în fiecare varà, vin spectatori din Franţa şi lumea întreaga — „şi 
mai aies tineret" — a ţinut să sublinieze Vilar, sa asiste la spectacolele sale. 
Moartea lui Danton de Biichner, Prinţul de Homburg de Kleist, Crima într-o cate-
drală de T. S. Eliot, Don Juan de Molière, Macbeth de Shakespeare, sînt numai 
cîteva din piesele célèbre montate la Avignon. 

în 1951, la al cincilea Festival de la Avignon, Cidul lui Corneille şi Prinţul 
de Homburg — amîndouă în interpretarea lui Gérard Philippe — s-au bucurat 
de un succès eu totul deosebit. Reîntors la Paris, lui Jean Vilar i se of eră con-
ducerea Teatrului National Popular. 

înfiinţarea în 1920 a acestui teatru era un ecou tardiv al ideilor iluminiş-
tilor şi însemna victoria unei lupte destul de grêle, duse ani la rînd de grupul de 
intelectuali de pe lîngâ „Revue d'art dramatique", din care făceau parte scriitori 
progresişti ca Romain Rolland, Emile Zola, Anatole France. Romain Rolland 
constatase că : „arta a devenit pradă egoismului şi anarhiei. Un numàr mie de 
oameni şi-au apropiat-o şi tin poporul départe de ea. Partea cea mai numeroasă, 
cea mai vie, a naţiunii nu dispune de nid un fel de arta. Nu exista artà decît 
pentru snobi. Iată un mare pericol pentru arta !" şi, referindu-se la teatru, cerea 
ca acesta sa fie „sănătos, cinstit, generos", accesibil poporului, càruia „trebuie 
să-i aducă bucurie şi să-i fie izvor de énergie şi lumină". 

Cel care a încercat să concretizeze aceste cerinte a fost un actor temerar 
şi plin de énergie, Firmin Gémier (elev al celebrului Antoine), care a început 
prin a-şi construi un teatru ambulant, eu care străbătea provincia, şi a da spec-
tacole la Circul de iarnà, pentru a convinge autoritătile de necesitatea „unui 
teatru care să se adreseze maselor, unde să se vorbească limba naţională, a 
unui teatru care să se hrănească din viaţa şi istoria tării". în 1920 însă, după 
înfiinţarea Teatrului National Popular, subventionat de stat, Gémier devine foarte 
curînd directorul a încà doua teatre (Teatrul „Antoine" şi teatrul care se nu-
meşte azi Comédie des Champs-Elysées) şi se dezintereseazà de primul, care 
continua sa vegeteze sub diverse direcţii, pînà în 1951, cînd la conducerea sa vine 
Vilar. între timp, vechiul palat Trocadero — unde era sediul Teatrului National 
Popular — a fost dărîmat şi în locul lui — prin 1938 — înălţat palatul Chaillot, 
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tnzestrat cu o sală de peste 3.000 de locuri. Aceastâ sala a suferit modificări, 
numărul locurilor a fost redus la 2590, iar scena mult mărită. 

L-am întrebat pe Jean Vilar dacă perspectiva de a se afZa în fruntea unui 
teatru, care reprezenta cristalizarea unui procès ideologic de cîteoa secole, dar 
care era falimentar, nu-l îngrijorase. 

— Cum să nu — mi-a răspuns. De altfel, m-am gîmdit doua ziile înainte 
de a primi. îmi reveneau mari răspumderi, mu nuomai artistice, ci şi finameiare 
şi administrative. Am primit eu comdiţia de a avea mînă libéra an organizarea 
interna a teatrului şi în alegerea repertoriului. Un exemplu ? Chiar în prima 
stagiune am montât Mutter Courage a lui Brecht, piesă care nu era trecută în 
repertoriul oficial. 

Mă interesa să ştiu ce sens dâ Vilar cuvîntului „popular" care defineşte 
teatrul său. 

— Teatrul popular înseamnă azi, în Framţa, un teatru accesibil unor mase cît 
mai largi de oameni, care nu aveau, sau au pierdut obişnuimţa de a-1 frecventa, un 
teatru accesibil unui public popular. Un public format — ţinem foarte mult la 
asta — dm cît mai mulţi muncitori, dar şi din micii funcţionari, impiegaţii de la 
poştă, dactilografa mea, sau vînzătorii din prăvălii, care muncesc şi ei zilnic, ore 
interminabile, în sir. Cred că gradul în care T.N.P.-ul a reusit să fie popular tre-
buie măsurat şi după eforturile concrete pe care noi le facem necontenit spre a-i 
atrage pe cei cărora mu le dădea mîma să vimă la teatru. Preţurile biletelor sîmt 
reduse, bacşişul cu desăvîrşire desfiinţat, am luat legătură cu sindicatele şi alte 
organizaţii din instituţii, oferimd abonamemte avantajoase, am format vaste aso-
ciajii de spectatori, am dat spectacole îm provimcie, la periferiile Parisului şi în 
apropierea fabricilor şi uzinelor. 

Ne străduim ca publicul acesta mou, căruia, dacă dim îmtâmplare nimerea 
îm alt teatru, îi erau rezervate balcoamele şi galeriile, să se simtă cît mai bime 
în teatrul nostru, unde, dacă vrea, poate vemi cu o oră îmaimtea speetacolului, 
poate asculta muzică (accueil em musique), şi lua o masă simiplă şi ieftima. Căutăm 
să ni-1 apropiem, să mi-1 facem prietem, să-1 iniţiem îm ale teatrului şi să-i ridi-
căm, nivelul inteleetual. Aim orgamizat comeerte şi comferimte după spectacole 
(nuits et week-emd T.N.P.) ; am éditât îmtr-o ediţie modestă (Colectiom du Réper
toire) piesele pe care le jucăm, împărţim programe gratuite, îm care, îm afară de 
distribuée, spectatorii găsesc diverse imformaţii care îi ajută să îmţeleagă mai bine 
spectacolul. Ţinem seamă de dorimţele lor şi îi rugăm să me dea sugestii. 

— Dar repertoriul ? Răspunde eocigenţelor unui public popular ? Ştiu că aţi 
montât Cidul de Corneille şi Fedra de Racine ; Dom Juam, Avarul, Doctor fără 
voie, Femelle savante, Pretioasele ridicole, Bolnavul înehipuit, Şcoala femeilor 
de Molière ; Macbeth, Iuliu Cezar, Visul unei mopţi de vară de Shakespeare, Peor 
Gymt al lui Ibsen, Nebumul de Platomov al lui Cehov ; Loremzaccio, Cu dragostea 
nu-i de glumit, Capriciile Marianei de Musset. Am impresia că aveţi o preferinţă 
pentru clasici. 

— E drept că am pus xnulţi ciasici, pentru că acestia vorbesc despre onoare 
şi dragoste, despre om şi mîmdria de a fi om — subiecte care imteresează pe toată 
lumea. deci nimerite pentru un public popular. Dar ţin, eel puţim în égala mă-
sură, la dramaturgii comtemporani care descoperă subieotele populare, de interes 
general, ale epocii noastre şi ne vorbesc despre ele, cum este de exemplu cazul 
cu Bertolt Brecht. De aceea, în stagiunea trecutà, cînd în Germania de vest, ideile 
hitleriste au început să fie trîmbiţate fără ruşime şi să îngrijoreze opinia publică 
mondială, mi s-a parut că cea mai mimerită piesă pemtru um teatru popular este 
Ascensiunea lui Arturo Ui poate fi oprită, care ia poziţie toemai faţa de această 
problemă. 

Discutînd mai départe cu Vilar despre munca sa ca regizor, i-am mărturisit 
ca gàsisem ciudată o afirmaţie pe care o făcuse în repetate rînduri el — un re
gizor : „mă străduiesc şi mă voi strădui totdeauna să asasinez mizanscena". 

— Pemtru că regizorul mu este, aşa cum a început să fie considérât în 
ultima vreme, un dictator, stăpîm al spectacolului şi unie judecător al gîmdirii 
autorului, care spune actorilor, decoratorului, pictorului, compozitorului, electri-
ciamului : fă aşa ! sau mu face aşa ! După mine, spectacolul este rezultàtul efor-
tului creator depus de toţi cei care colaborează la realizarea lui. Fiecare trebuie 
să fie absolut liber îm căutările sale. Fidelitatea fată de text şi buna credinţă în 
a-1 sluji sînt garamţia umităţii umui spectacol. Regizorul are doar sarcima de a 
coordona aceste eforturi separate, de a veghea ca ele să ajungă la acea perfectă 
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unitate cerută de text. Idealul, după mine, ar fi să se încredinţeze piesa colecti-
vului, care s-o transpună pe scenă, spunîndu-i-se doar : „jucati-o !" Dacă încă 
nu pot face acest lucru, în orice caz către asta tind. în ultima vreme am început 
să impart munca de regizor eu unul sau doi din actorii distribuiţi în piesa res
pective. E un pas spre regia colectivă. 

Discuţia eu Jean Vilar avea loe în cabina sa de lîngă scena Sàlii Palatului, 
în timp ce se juca Turcaret. Auzeœtn prin megafon replicile actorilor şi rîsetele 
din sală. Ceea ce m-a făcut să-l întreb pe actorul francez ce crede despre publi
cul romînesc. 

— M-au impresionat plăcut căldura şi entuziasmul eu care a primit speo 
tacolele noastre. Dar, mai ales, am apreciat reacţiile sale. Prompte şi imediate, 
dovedeau că spectatorii înţelegeau bine nu numai limba, ci şi semnificaţia piesei. 
Mărturisesc că primul contact pe care 1-am avut eu sala ma îngrijorase oarecum. 
Capacitatea ei ni s-a parut, chiar nouă, fotrmaţi la şcoala Avignonului şi învăţaţi 
eu sala palatului Chaillot, neobişnuit de mare. Şi mi-era teamă ca proiectoarele 
să nu strice armonia coloristică a decorurilor. însă, din prima seară, de cum s-au 
rostit primele replici, m-am liniştit. Contactul eu publicul s-a stabilit foarte re-
pede. Iar aplauzele şi florile eu care am fost răsplătiţi ne-au făeut să ne simţim 
eficienţi ambasadori ai prieteniei franco-romîne. 

Dana Grivăt 

S P E C T A C O L E L E T.N. P. 

MERÇADET 
TURGARET 

încerca să reformezi teatrul, îndreptîndu-1 printr-o mişcare răsu-
nătoare spre o expresie artistică de o violenta originalitate, este o 
ambiţie nobilă şi fascinantă. care a călăuzit şi călăuzeşte multe 
personalităţi ale scenei, gâta să suporte neînţelegerea publicului şi 
să lupte pentru a-i obţine favorurile. Jean Vilar şi-a propus un 
ţel, în aparenţă, mai modest, dar cum nu se poate mai interesant 
şi mai util. Decis să respingă ceea ce este artificial şi excesiv 
într-un spectacol, el urmăreşte să dea viaţă şi strălucire celor mai 

bune valori aie teatrului, şi anume textului, adresîndu-se zonelor lui superioare 
de gîndire şi de sensibilitate. (Este semnificativ în acest sens că Teatrul National 
Popular joacă textul integral si că se preocupă de claritatea şi de forţa replicii.) 
Un astfel de drum artistic nu este destinât să obţină victorii fulgerătoare. Căci 
nimic, nici repertoriul, nici regia, nici interpretarea T.N.P. nu sînt făcute să ne 
forţeze atenţia. în maniera lor de a fi gîndite şi jucate, spectacolele T.N.P. n-au 
nimic ostentativ. Ele nu sînt nici foarte persuasive, nici foarte colorate, nici foarte 
noi. Jean Vilar mizează pe însuşiri ale artei care nu sînt legate atît de inédit şi 
de original, cît de durabil. (într-o atmosferă culturală în care se improvizeaza 
mereu alte precare formule scenice şi se propun mereu alte inovaţii menite să 
dinamiteze de la o zi la alta un întreg trecut artistic, felul cum înţelege Jean Vilar 
misiunea teatrului e realmente nou.) De altminteri, însuşi faptul că T.N.P. nu pre-
getă să introducă în repertoriul său piese ca Turcaret sau Mercadet şi că se hazar-
dează să întreprindă eu ele un turneu prin lume vorbeşte linapede despre concepţia 
şi despre programul acestui coleetiv, care face opera de cultură în sensul cel mai 
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